
Êàëóæèíà Íàòàëüÿ Ñåðãååâíà. Êðàòêîå èçëîæåíèå çàÿâêè
Òåìîé ìîèõ íàó÷íûõ èññëåäîâàíèé ÿâëÿþòñÿ ñïåêòðàëüíàÿ òåîðèÿ ôóíêöèé è

àñèìïòîòè÷åñêîå ïîâåäåíèå ðåøåíèé ëèíåéíûõ äèôôåðåíöèàëüíûõ óðàâíåíèé. Îïè-
øåì îñíîâíûå íàïðàâëåíèÿ ìîèõ íàó÷íûõ ðàáîò è íàïðàâëåíèÿ áóäóùèõ èññëåäî-
âàíèé. Â ñòàòüå À.Á¼ðëèíãà 1945 ãîäà áûëî äàíî ïîíÿòèå ñïåêòðà ôóíêöèè è äî-
êàçàíà òåîðåìà î ñïåêòðàëüíûõ ñâîéñòâàõ ðàâíîìåðíî íåïðåðûâíûõ îãðàíè÷åííûõ
íà âåùåñòâåííîé îñè êîìïëåêñíûõ ôóíêöèé. Â îäíîé èç ìîèõ ðàáîò áûëî ïîëó÷å-
íî îáîáùåíèå òåîðåìû Á¼ðëèíãà íà êëàññ ôóíêöèé èç ïðîñòðàíñòâà íåïðåðûâíûõ
îãðàíè÷åííûõ ôóíêöèé, èìåþùèõ íåïóñòîé äèñêðåòíûé ñïåêòð.

Â äàëüíåéøèõ èññëåäîâàíèÿõ óäàëîñü îáîáùèòü òåîðåìó Á¼ðëèíãà äëÿ ôóíêöèé
èç îäíîðîäíûõ ïðîñòðàíñòâ, îïðåäåëåííûõ íà ëîêàëüíî-êîìïàêòíîé àáåëåâîé ãðóïïå
è èìåþùèõ ñóùåñòâåííûé ñïåêòð. Â ÷àñòíîñòè, äîêàçàíà òåîðåìà, â êîòîðîé óñòàíîâ-
ëåíî, ÷òî åñëè íåïðåðûâíûé óíèòàðíûé õàðàêòåð (ýêñïîíåíòà, åñëè ãðóïïà ñîâïàäà-
åò ñ ãðóïïîé âåùåñòâåííûõ ÷èñåë) ÿâëÿåòñÿ ñóùåñòâåííîé òî÷êîé ñïåêòðà ôóíêöèè,
òî õàðàêòåð ÿâëÿåòñÿ ñ-ïðåäåëîì ëèíåéíûõ êîìáèíàöèé ñäâèãîâ ðàññìàòðèâàåìîé
ôóíêöèè.

Òàêæå â ìîèõ èññëåäîâàíèÿõ ââîäèòñÿ ñïåöèàëüíûé êëàññ ôóíêöèé, èãðàþùèõ
âàæíóþ ðîëü â èññëåäîâàíèè àñèìïòîòè÷åñêèõ ñâîéñòâ ðåøåíèé äèôôåðåíöèàëüíûõ
óðàâíåíèé. Ýòè ôóíêöèè áûëè íàçâàíû ìåäëåííî ìåíÿþùèìèñÿ íà áåñêîíå÷íîñòè
ôóíêöèÿìè. Ïðèìåðîì ìåäëåííî ìåíÿþùåéñÿ íà áåñêîíå÷íîñòè ôóíêöèè èç ïðî-
ñòðàíñòâà ðàâíîìåðíî íåïðåðûâíûõ îãðàíè÷åííûõ êîìïëåêñíûõ ôóíêöèé, çàäàííûõ
íà âåùåñòâåííîé îñè, ÿâëÿåòñÿ ôóíêöèÿ x(t) = sin(ln(|t| + 1)), t ∈ R. Ñóùåñòâåííûé
ñïåêòð ìåäëåííî ìåíÿþùåéñÿ íà áåñêîíå÷íîñòè ôóíêöèè ëèáî ñîñòîèò èç 0, ëèáî
ïóñò.

Ïðèëîæåíèå òåîðèè ìåäëåííî ìåíÿþùèõñÿ íà áåñêîíå÷íîñòè ôóíêöèé ê ñòàáè-
ëèçàöèè ðåøåíèé ïàðàáîëè÷åñêèõ óðàâíåíèé ïîëó÷åíî â íåäàâíåé ñòàòüå, îòïðàâ-
ëåííîé â ïå÷àòü. Îòìåòèì, ÷òî ïðè äîêàçàòåëüñòâå ñîîòâåòñòâóþùèõ óòâåðæäåíèé î
ñòàáèëèçàöèè ðåøåíèÿ ñóùåñòâåííî èñïîëüçóþòñÿ ìåòîäû äîêàçàòåëüñòâà òåîðåìû
Á¼ðëèíãà. Òàêæå äîêàçàíî, ÷òî äëÿ ïàðàáîëè÷åñêîãî óðàâíåíèÿ ñ íà÷àëüíîé ôóíê-
öèåé èç îäíîðîäíîãî ïðîñòðàíñòâà ñëàáîå ðåøåíèå êàê ôóíêöèÿ ïåðâîãî àðãóìåíòà
ÿâëÿåòñÿ ìåäëåííî ìåíÿþùåéñÿ íà áåñêîíå÷íîñòè ôóíêöèåé.

Îòìåòèì íåêîòîðûå íàïðàâëåíèÿ áóäóùèõ èññëåäîâàíèé:
1. Ïðåäñòàâëÿåòñÿ ïåðñïåêòèâíûì ïðèëîæåíèå ïîëó÷åííîé òåîðèè ê âîïðîñó îá

àñèìïòîòè÷åñêîì ïîâåäåíèè ïîëóãðóïï îïåðàòîðîâ. Íà äàííûé ìîìåíò ýòîò âî-
ïðîñ òðåáóåò äàëüíåéøåãî èçó÷åíèÿ. Ðàññìîòðèì äèôôåðåíöèàëüíîå óðàâíåíèå âèäà:
dx
dt

= Ax+f(t, x), t ∈ R, ãäå A - ãåíåðàòîð ïîëóãðóïïû êëàññà C0. Ïëàíèðóåòñÿ ïîëó-
÷èòü ñëåäóþùèé ðåçóëüòàò. Åñëè ôóíêöèÿ f ÿâëÿåòñÿ èñ÷åçàþùåé íà áåñêîíå÷íîñòè
ïî âðåìåíè t, êîãäà x íàõîäèòñÿ â íåêîòîðîì êîìïàêòå, òî ëþáîå ñëàáîå ðåøåíèå
ÿâëÿåòñÿ ìåäëåííî ìåíÿþùåéñÿ íà áåñêîíå÷íîñòè ôóíêöèåé.

2. Ïëàíèðóåòñÿ èññëåäîâàòü àñèìïòîòè÷åñêèå ñâîéñòâà ðåøåíèé ëèíåéíûõ äèô-
ôåðåíöèàëüíûõ óðàâíåíèé â ãèëüáåðòîâîì ïðîñòðàíñòâå è ïîíÿòü, êîãäà ðåøåíèå
ìåäëåííî ìåíÿåòñÿ íà áåñêîíå÷íîñòè.
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